

DESPUES DEL DEBATE Carter y Schlesinger versus Ford y Kissinger

Por Guillermo Martínez Márquez

Al terminar el segundo careo presidencial las primeras reacciones públicas fueron favorables al aspirante demócrata. Estuvo más agresivo, con frecuencia elevó el tono de voz, atacó personalmente a su contricante, se mantuvo a la ofensiva, fue el "dueño del micrófono" e impresionó al auditorio. ("Noche de Carter", sintetiza en su titular el "Post" de Nueva York).

Como el debate versaba sobre la política internacional de Estados Unidos, en una frase feliz que pasará a la historia, Carter pudo decir que en las relaciones exteriores norteamericanas, Kissinger era el Presidente de la nación. (El Secretario de Estado de Washington representa la orientación diplomática de los gobiernos de Richard Nixon y Gerald Ford; apertura con los comunistas de Pekín, distensión con los comunistas de Moscú, paridad atómica, defensa de la paz a toda costa).

Ford no estuvo muy afortunado cuando aseveró que Moscú no predominaba en el Este de Europa, una afirmación que a la luz de los acontecimientos conocidos resulta, más que difícil, imposible de sostener, sobre todo después de los resultados de la última reunión de Helsinki, en la que se reconocieron las fronteras de las naciones signatarias del Pacto de Varsovia.

Fue un debate acalorado. ("Caliente" es el término empleado por algunos comentaristas). Sin embargo, más allá de las discrepancias verbales, la mayoría de los observadores diplomáticos subrayan que no hubo una diferencia sustancial entre los puntos de vista de ambos oponentes. Los dos estuvieron de acuerdo en la necesidad de iniciar una política exterior más agresiva.

Todavía no se ha dicho, pero pronto será fácil de comprobar, que los "nuevos puntos de vista" de Carter en lo que al endurecimiento de la política exterior de Estados Unidos se refieren, parecen calcados en las ideas de Schlesinger, despedido por Ford de su cargo como Secretario de Defensa en virtud de su visible discrepancia con Kissinger. Si Ford hubiera reparado en esta evidencia, le hubiera bastado subrayar el nombre del autor de los "nuevos puntos de vista" de Carter, para demostrar que se trataba, simplemente, de una reedición de la polémica entre dos de sus colaboradores. Lo cual hubiera servido, por otra parte, para demostrar que Ford había escudado al peor de los dos. (Kissinger representaba "la paz a toda costa"; Schlesinger, el prestigio de Estados Unidos. Y la opinión pública norteamericana se decidió anoche, francamente, en favor del ex-Secretario de Defensa, despedido por el Presidente Ford).

Prueba de que Carter se inspiró en la tesis de Schlesinger sobre la "detente" aparece en la contradicción visible entre el "endurecimiento" de la política americana con la Unión Soviética, y los ataques que el propio aspirante demócrata formuló en dos ocasiones

—Favor pase a la Pág. 57.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Se complica la situación en España

España se enfrenta a un problema de gigantescas proporciones: pasar de un régimen de autoridad que había durado cerca de 40 años a un régimen de libertad. Los sistemas libres, típicos del mundo occidental, tienen fijadas sus estructuras políticas: pluralismo de partidos, libertad sindical, predominio de la iniciativa privada sobre la planificación del Estado, derecho electoral libre y secreto, parlamento representativo de todos los partidos que han logrado el mínimo de votos necesario establecido por la ley. La libertad de expresión, hablada y escrita es otras de las características de aquellos países. Modernamente se ha planteado el problema de la televisión, y si bien hay muy pocos países en que la televisión está en manos de organismos privados, en muchos de ellos, y a pesar de ser un instrumento monopolizado por el Estado, se permite la manifestación, a través de él, de las diferentes tendencias políticas nacionales.

El paso de la autoridad a la libertad se ha producido generalmente en la historia mediante una ruptura violenta con las clases en el poder. En España el tránsito tiene que producirse a causa de la muerte de Franco sin que la masa del pueblo haya sido el protagonista central del cambio. Debido a ello persisten una serie de sectores sociales y políticos creados por el franquismo y mantenidos en el poder o muy cerca de él, por casi cuarenta años, que se resisten a abandonar la escena política y permitir que se liquiden las instituciones creadas durante aquel largo período. El paso de la autoridad a la libertad tiene que ser sin violencias y al través de un sabio y delicado proceso graduado. Esta es la misión, formidable desde todos los puntos de vista, que se ha fijado el rey Juan Carlos al través precisamente de los organismos institucionales creados por el franquismo. Es natural, en estas condiciones, que la reforma se produzca a un ritmo lento, que tiene la virtud de impacientar a la oposición, que considera que es demasiado lento, e irritar a las viejas promociones franquistas que, por el contrario, creen que es demasiado rápido. De ahí que en el corto plazo de tiempo que Juan Carlos empuja la nave del Estado, ya se hayan producido crisis gubernamentales con dos jefes de gobierno distintos: Arias Navarro y Adolfo Suárez. Se habla, estos días, de la posibilidad de un tercer presidente...

En circunstancias de una absoluta normalidad económico-social, la tarea ya ofrecería grandes dificultades. Pero la muerte de Franco, y la apertura del nuevo período crítico, coincidió casi con el desencadenamiento de una crisis mundial agravada considerablemente por el aumento del precio del petróleo y de las materias primas tan necesarias a los países industrializados y, sobre todo, a aquellos que están en la vía de industrialización. En lo que hace referencia concretamente a España hay que señalar que la caída de la monarquía, en el año 1931, se produjo dos años después del "crash" de Wall Street, que fue la entrada del mundo occidental en la crisis económica más

—Favor pase a la Pág. 47.

Años atrás

Por Nemo

México. El servicio de tranvías se ha paralizado por huelga de los empleados.

(DIARIO DEL SALVADOR, jueves 15 de octubre de 1914).

Los primeros tranvías para el transporte urbano de pasajeros fueron establecidos en Nueva York en 1832, y América estuvo a la cabeza de los demás países por el número de líneas y por la posterior adaptación de la fuerza eléctrica.

En 1890 los Estados Unidos tenían 2500 millas de tranvías interurbanos sobre carrileras especiales, y vías ordinarias en las ciudades. En 1905 era posible viajar en tranvía de Nueva York a Chicago, salvo pequeños tramos.

Un americano fue el primero en establecer un tranvía de sangre en 1858. En 1861 se tendieron las vías entre Bayswater, Kennington y Westminster, pero los rieles interferían otras formas de tránsito, y el experimento fue abandonado.

En 1870 ya había 237 millas de carrileras operando en Gran Bretaña y se inició el uso del vapor como fuerza motriz. En 1856 había 779 líneas de tranvía tirados por 23.000 caballos.

Mientras tanto, la firma

—Favor pase a la Pág. 32.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

HISPANIDAD

"Con diversos actos fue celebrado el martes doce el Día de la Hispanidad en conmemoración a la fecha en que el navegante Cristóbal Colón descubrió América".

Después de los actos que fueron celebrados en el mismo sitio, Palacio Nacional, en donde luce sus encantos doña Chabela, un individuo, que parecía haberse tragado todas las aguas fuertes de la ciudad, se puso frente a la estatua del genovés diciendo: "AYUDENME PARA ECHARME ESTE COLON A LA BOLSA; tal vez pasa en el expendio"...

ESTUDIANTES

"El Cuarto Festival de la Canción Inglesa, organizado por el Instituto Nacional "General Francisco Menéndez", no es sino una práctica en masa del idioma inglés, declaró a EL DIARIO DE HOY, la profesora Mercedes Argueta Reyes".

Un lingüista que pasó cerca del lugar de la conversación, hizo notar: "Más que una práctica en MASA del idioma inglés", será ese espectáculo una especie de Babel en cuyo desarrollo podremos ir hasta el "créole" de los haitianos, menos el inglés del SHASHACO ESPIRE. Mas nos gustaría, terminó diciendo el hablante, tener el privilegio de escuchar canciones

—Favor pase a la Pág. 32.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es viernes 15 de octubre, el día 189 de 1976. Quedan 77 días en el año.

En una fecha como hoy de:

912. Es proclamado soberano de Al-Andalus Aberraman III, aguerrido jefe árabe nacido en Córdoba.

1533. Francisco Pizarro, con un grupo de españoles, se hace dueño de la casi inexpugnable Ciudad de Cuzco, en el actual Perú.

1555. Embarca hacia América Alonso de Ercilla, en la expedición de García Hurtado de Mendoza, destinada a combatir la rebelión de los araucanos en territorio del actual Chile.

1529. El sultán otomano Soliman I, se ve obligado a levantar el sitio de Viena.

1582. Entra en vigor el calen-

—Favor pase a la Pág. 47.

PATRIA Y CULTURA Reedición de los "Apuntamientos" del Dr. David J. Guzmán

Por Jorge Lardé y Larín

1. Insisto, que en mi concepto, la obra científica más importante del Dr. David J. Guzmán, es: "Apuntamientos sobre la Topografía Física de la República del Salvador" (San Salvador, Imprenta "El Cometa", Calle del Comercio, Plaza San José, 1883, 528 ps.), que con el respaldo del dictamen favorable de los comisionados doctores Ireneo Chacón, Ambrosio Méndez, Rafael Reyes y Carlos Bonilla y en virtud del Acuerdo Ejecutivo, de 30 de marzo de 1889, editó la administración pública que presidió el ilustrado Dr. Rafael Zaldivar.

De esa obra, la más notable de cuantas se editaron en la segunda mitad del siglo XIX, quedan sólo unos cuantos ejemplares, pues la mayoría de ellos no se distribuyeron sino que se "embodegaron" en el Palacio Nacional de San Salvador y con él fueron destruidos a raíz del pavoroso incendio del 19 de noviembre de 1889.

Esto explica, satisfactoriamente, por qué dichos "Apuntamientos" han permanecido casi como una obra inédita.

En "El Bien Público", periódico que se editaba en Quezaltenango en 1881, un antiguo compañero de estudios del Dr. Guzmán, escribió: "Niños aún, empezamos entonces a abogar por las ideas liberales, hijos como somos de la revolución redentora de 1871. Guzmán estuvo siempre al lado de la juventud, en defensa de toda idea noble y generosa. Escribió contra el Jesuitismo, combatió sin cuartel a la reacción, y cosechó odios y decepciones, como todos los que vamos de buena fe luchando contra la corriente de arraigadas preocupaciones".

"Entonces Guzmán se dedicó a estudios científicos; los ratos que su profesión (de Médico y Cirujano) le dejaban de desasosco, los consagró a escribir la obra "Apuntamientos sobre la Topografía Física de la República del Salvador", que será útil, por más de un título, porque revelará no muy conocidas riquezas, y dará estímulo a las inteligencias que no osan acometer obras de algún aliento".

"Guzmán ha prestado no pocos servicios a la causa de la educación popular".

2. Una carrera literaria iniciada en 1857, a la edad de doce años, culminó en su primera etapa, a fines de 1868, cuando presentó en la Facultad de Medicina de París su tesis doctoral: Topografía Física y Médica de la República del Salvador", la cual, según las propias palabras del Dr. Guzmán, "mereció honorífica mención del Jurado de examen", aunque en verdad "no era más que un bosquejo, cuyo objeto engrandecido por un sentimiento de amor a la cuna de nuestros mayores, era dar a conocer al Salvador en el extranjero".

La segunda etapa de tan generoso empeño iba a iniciarse. "Al llegar a las playas de nuestra patria —dice el Dr. Guzmán— con el vehemente deseo de ver su prosperidad y las esperanzas más caras y consoladoras de nuestro hogar, observamos cuán susceptible de ensanche era en todos sentidos aquel trabajo que no representaba más que un pequeño óbolo de amor hacia este querido fragmento de la pa-

—Favor pase a la Pág. 32.

¿RESENTIMIENTOS SOCIALES? Los bienes nos lo da Dios, nos los quita Dios

Por Raúl Lara S.

—y III—

¿Conocen los salvadoreños el limpio, acogedor y bien situado Hospital de la Divina Providencia y la preciosa Capilla en que se rinde culto a las Tres Divinas Personas y en la que las monjitas y los enfermos y la feligresía encuentran alivio espiritual bajo su alero? Los que todavía no conocen el Hospital y la Capilla, deberían conocerlos en cuanto les sea posible.

Para empezar, y si alguien se preguntara cómo funciona la obra, sépase que no tiene subvención del Estado, no hay patronato ni recibe ayuda de entidad alguna nacional o extranjera constituida específicamente para su patrocinio. Es la Divina Providencia la que mueve a numerosas personas y entidades a ayudar a que de una o de otra forma no falte lo necesario. Esa obra se levantó prácticamente de la nada. Las pioneras de ella fueron la religiosa, Hermana Luz Isabel Cuevas y doña Bertha Rivas de Albañá, Dama de la Cruz Roja Salvadoreña, ésta la donante del terreno de 23.000 varas cuadradas y de los primeros diez mil colones para la construcción de la obra. Tengo entendido que esta noble dama ya es fallecida. Otros bienhechores de la obra, que figuran en un cuadro de honor, son: don Carlos Alvarez Angely su esposa doña Tere Lemus de Alvarez, ambos ya fallecidos, y hay una sala del Hospital que lleva el nombre del mencionado señor; el Club de Leones de San Salvador, la asociación de Damas nicaragüenses y la de Señoras de Contadores, con cuya ayuda se construyó la sala "Santa Teresa"; la distinguida familia del señor Eugenio Liebes, que costó la construcción de la sala que lleva el nombre de dicho señor; doña Martita Dueñas de Regalado, con cuya contribución se construyó la sala "Padre Pio"; la Sociedad de Esposas de Economistas, con cuyo donativo se construyó la sala "San José"; el Dr. Ricardo Arbizú Bosque, a cuya gestión ante el Gobierno de la época en que vivió, se obtuvo la ayuda para la construcción de la sala "Juan XXIII"; la familia Escobar Palomo y otras personas más, que contribuyeron a la construcción de la sala "Santiago"; doña Tere de Alvarez, la Sociedad de Señoras de Ingenieros, las Damas Italianas, don Joaquín Ginjaume, don León Schwartz, la Empresa Cosma, Mc Cormick de Centro América, S.A.; la Asociación Cívica Mexicana, la Fundación Simón, las Señoras de Union Church y doña Alicia Hill de Meza, que contribuyeron a la construcción de la moderna y bien equipada cocina del Hospital; la Asociación Juvenil Salvadoreña que con diversas actividades lograron reunir sus miembros la suma de 22.000 colones para la construcción de la lavandería; doña Edith Liebes de Lima, de grata memoria, que aportó la mayor parte del valor de la construcción del edificio de la Comunidad de Religiosas a cuyo cuidado está el Hospital; doña Alicia Hill de Meza y doña Nene Wright de Avila, que respectivamente donaron

—Favor pase a la Pág. 28.